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 التعليم في الفضاء 

 )الهندسة الفضائية(

 

 المعلم الديكارتي .1
;𝑶) هو كل رباعية نقط :المعلم للفضاء 𝑰, 𝑱, 𝑲) ليست من نفس المستوي 

𝑶𝑰⃗⃗⃗⃗بوضع و  𝑶المبدأ  باعتبار  ⃗ = 𝒊   ،𝑶𝑱⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒋   و𝑶𝑲⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝒌⃗⃗   نرمز للمعلم ب(𝑶; 𝒊 , 𝒋 , 𝒌⃗⃗ ) 

  يسمى(𝑶𝑰)   ،محور الفواصل(𝑶𝑱)  محور التراتيب و(𝑶𝑲) محور الرواقم 

  يرمز للمستوي(𝑶𝑰𝑱)  ب𝑷(𝑶; 𝒊 ; 𝒋 ) 

 

 واحداثيات شعاع احداثيات نقطة .2

  نقطة  لإحداثياتنرمز𝑴  من الفضاء ب𝑴(𝒙; 𝒚; 𝒛)  حيث𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒙𝒊 + 𝒚𝒋 + 𝒛𝒌⃗⃗     مع(𝒙; 𝒚; 𝒛)𝝐 ℝ𝟑 

  نرمز لإحداثيات شعاع من الفضاء ب𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
𝒙
𝒚
𝒛
𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  أو  (  ⃗(𝒙; 𝒚; 𝒛) 

 

 الحساب والخواص .3

𝑨(𝒙𝑨; 𝒚𝑨; 𝒛𝑨)  ،𝑩(𝒙𝑩; 𝒚𝑩; 𝒛𝑩) نقطتين من الفضاء ،𝒖⃗⃗ (𝒙; 𝒚; 𝒛)  ،𝒗⃗⃗ (𝒙′; 𝒚′; 𝒛′)  شعاعين من الفضاء و𝞪𝝐ℝ 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ : 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (𝒙𝑩 شعاعالحساب احداثيات  (أ − 𝒙𝑨; 𝒚𝑩 − 𝒚𝑨; 𝒛𝑩 − 𝒛𝑨) 

)𝑴: [𝑨𝑩]منتصف القطعة  𝑴حساب احداثيات  (ب
𝒙𝑨+𝒙𝑩

𝟐
;
𝒚𝑨+𝒚𝑩

𝟐
;
𝒛𝑨+𝒛𝑩

𝟐
) 

+ 𝒖⃗⃗ ج( 𝒗⃗⃗  (𝒙 + 𝒙′; 𝒚 + 𝒚′; 𝒛 + 𝒛′)    و     𝞪𝒖⃗⃗ = (𝞪𝒙;  𝞪𝒚 ;  𝞪𝒛) 

= 𝒖⃗⃗د(  𝒗⃗⃗ ⟹ {
𝒙 = 𝒙′
𝒚 = 𝒚′

𝒛 = 𝒛′

= 𝒖⃗⃗ و      𝟎⃗⃗ ⟹ {
𝒙 = 𝟎
𝒚 = 𝟎
𝒛 = 𝟎

 

 الأشعة من نفس المستوي .4

𝒖⃗⃗ (𝒂; 𝒃; 𝒄)  ،𝒗⃗⃗ (𝒂′; 𝒃′; 𝒄′)   و𝒘⃗⃗⃗ (𝒂′′; 𝒃′′; 𝒄′′) 3 و  من الفضاء أشعة(𝒙; 𝒚)𝝐ℝ𝟐.  

𝒖⃗⃗   ،𝒗⃗⃗   و𝒘⃗⃗⃗  من نفس المستوي ⟺ 𝒘⃗⃗⃗ = 𝒙𝒖⃗⃗ + 𝒚𝒗⃗⃗  

}  أي الجملة

𝒂𝒙 + 𝒂′𝒚 = 𝒂′′

𝒃𝒙 + 𝒃′𝒚 = 𝒃′′

𝒄𝒙 + 𝒄′𝒚 = 𝒄′′

;𝒙)تقبل حلا    𝒚)  فيℝ
𝟐

 

 

 معادلة مستقيم معرف بنقطة وشعاع توجيه .5
;𝑨(𝒙𝑨المستقيم الذي يشمل (𝑫)ليكن 𝒚𝑨; 𝒛𝑨)   و𝒖⃗⃗ (𝒂; 𝒃; 𝒄) ع توجيه لهشعا 

𝒙−𝒙𝑨

𝒂
=

𝒚−𝒚𝑨

𝒃
=

𝒛−𝒛𝑨

𝒄
       ⟹ {

𝒙 − 𝒙𝑨 = 𝞪𝒂

𝒚 − 𝒚𝑨 = 𝞪𝒃

𝒛 − 𝒛𝑨 = 𝞪𝒄

       ⟹ 𝑴(𝒙; 𝒚; 𝒛)𝝐(𝑫)  ⟹  𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝞪𝒖⃗⃗  

} : هي (𝑫)و منه معادلة 
𝒃(𝒙 − 𝒙𝑨) − 𝒂(𝒚 − 𝒚𝑨) = 𝟎

𝒄(𝒙 − 𝒙𝑨) − 𝒂(𝒛 − 𝒛𝑨) = 𝟎
 

 المسافة .6

‖ 𝒖⃗⃗‖ طويلة شعاع ❶ = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒛𝟐   ⟹  𝒖⃗⃗ (𝒙; 𝒚; 𝒛) 

𝑨𝑩  المسافة بين نقطتين ❷ = √(𝒙𝑩 − 𝒙𝑨)
𝟐 + (𝒚𝑩 − 𝒚𝑨)

𝟐 + (𝒛𝑩 − 𝒛𝑨)
𝟐 
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 معادلة سطح كرة مركزها مبدأ المعلم .7

(𝑺)  سطح كرة مركزها𝐎  و نصف قطرهامبدأ المعلم 𝞪  

𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒛𝟐 = 𝞪
𝟐

   ⟹   𝑶𝑴 = 𝞪   ⟹   𝑴(𝒙; 𝒚; 𝒛)𝝐(𝑺) 

 

 معادلة المستويات الموازية لأحد مستويات الاحداثيات .8

 معادلات مستويات الاحداثيات ❶

;𝑷(𝑶معادلة  𝒊 ; 𝒋 )  هي𝒛 = ;𝑷(𝑶، معادلة  𝟎 𝒋 ; 𝒌⃗⃗ )  هي𝒙 = ;𝑷(𝑶و  معادلة   𝟎 𝒌⃗⃗ ; 𝒊 )  هي𝒚 = 𝟎 

 معادلة لمستو مواز لأحد مستويات الإحداثيات ❷

;𝑫(𝒂لتكن  𝒃; 𝒄) نقطة من المستوي 

  معادلة المستوي الذي يشمل𝑫  ويوازي𝑷(𝑶; 𝒊 ; 𝒋 )  هي𝒛 = 𝒄  

  معادلة المستوي الذي يشمل𝑫  ويوازي𝑷(𝑶; 𝒋 ; 𝒌⃗⃗ )  هي𝒙 = 𝒂  

  معادلة المستوي الذي يشمل𝑫  ويوازي𝑷(𝑶; 𝒌⃗⃗ ; 𝒊 )  هي𝒚 = 𝒃  

 

 معادلة سطح الأسطوانة الدورانية التي محورها أحد محاور الاحداثيات .9
 نصف قطر الأسطوانة 𝑹ليكن 

 سطح الأسطوانة التي محورها  معادلة(𝑶𝒛)  هي𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝑹𝟐  و معادلة المقطع بمستو معادلته𝒛 = 𝒄  هي{𝒙
𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝑹𝟐

𝒛 = 𝒄
 

 لأسطوانة التي محورها سطح ا معادلة(𝑶𝒚)  هي𝒙𝟐 + 𝒛𝟐 = 𝑹𝟐  و معادلة المقطع بمستو معادلته𝒚 = 𝒃 هي{
𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝑹𝟐

𝒚 = 𝒃
 

 سطح الأسطوانة التي محورها  معادلة(𝑶𝒙)  هي𝒚𝟐 + 𝒛𝟐 = 𝑹𝟐  و معادلة المقطع بمستو معادلته𝒙 = 𝒂 هي{𝒙
𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝑹𝟐

𝒙 = 𝒂
 

 

 ومحوره أحد محاور الاحداثيات  𝑶معادلة سطح المخروط الدوراني الذي رأسه  .11

 هذا المخروط زاوية رأس نصفقيس  𝛂لتكن 

  محوره  المخروط الذي سطحمعادلة(𝑶𝒛)  :هي 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜶 × 𝒛𝟐 = 𝟎 

  معادلة سطح المخروط الذي محوره(𝑶𝒚)   :هي𝒙𝟐 + 𝒛𝟐 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜶 × 𝒚𝟐 = 𝟎 

  معادلة سطح المخروط الذي محوره(𝑶𝒙)   :هي𝒚𝟐 + 𝒛𝟐 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜶 × 𝒙𝟐 = 𝟎 
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